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تقرير شهر ديسمبر 2019   
        

النقـابة الوطنية للصحفيين التونسيين
وحدة الرصد بمركز السلامة المهنية
  
إعداد:
خولة شبح
فاتن حمدي
محمود العروسي
منذر الشارني
ملتميديا:
شاكر بلقاسم
الفصل 31 من الدستور التونسي 
حرية الرأي والفكر والتعبير والإعلام والنشر مضمونة 
لا يجوز ممارسة رقابة مسبقة على هذه الحريات
الفصل 9 من المرسوم 115 المتعلق
 بحرية الصحافة والطباعة والنشر
يمنع فرض أيّ قيود تعوق حرّية تداول المعلومات أو تحول دون تكافؤ الفرص بين مختلف مؤسّسات الإعلام في الحصول على المعلومات أو يكون من شأنها تعطيل حقّ المواطن في إعلام حرّ وتعدّدي وشفاف.
مقدّمة عامة
شهدت تونس خلال شهر ديسمبر 2019 مرحلة ولادة قيصرية لحكومة رئيس الحكومة المكلّف الحبيب الجملي وصراعات حامية الوطيس داخل مجلس نوّاب الشعب بين الكتل البرلمانية، وقد أدّت هذه الأحداث إلى تتالي حالات التضييق على الصحفيين ومنعهم من أداء واجبهم المهني وتقديم معلومة دقيقة وآنية ضمان حق المواطن في الحصول على المعلومة. 

وقد أثر عدم وضوح السياسة الاتّصالية ا للحكام الجدد في تونس من رئاسة جمهورية ورئاسة حكومة وصولا إلى مجلس نوّاب الشعب ، أثرعلى مبدأ التكافؤ بين وسائل الإعلام وأسس تركيز إعلام تعدّدي وقامت السياسة المتبعة إلى اليوم على التمييز بين وسائل الإعلام ما يعكس عقلية غير منفتحة ومتسامحة مع الرأي المخالف. 
والواقع أنّ هذا المناخ السياسي غير المستقر ينذر بمخاطر يكرسها غياب التمسك بحرية الصحافة وحرية خاصة في ظل محاولة توجيه وسائل الإعلام للحد من الاجتهادات النقدية لوسائل الإعلام لبعض السياسات العامة التي تنتهجها كل الأطراف. 

وشهدت بداية شهر ديسمبر 2019 حادثة إنسانية مؤلمة بثّت حالة من الإحباط في صفوف المواطنين التونسيين إثر انقلاب حافلة سياحية بمنطقة عمدون من ولاية باجة وهي حادثة ذهب ضحيتها 28 شابة وشابا تونسيا، وقد كانت حالة التشنج والاضطراب لدى كل الأطراف عائقا أمام الصحفيين في نقل المعلومات الدقيقة والآنية. 
وكانت التظاهرات التي نظمت في الجنوب التونسي كالاحتفالات بالذكرى التاسعة لثورة الكرامة 17 ديسمبر 2010 – 14 جانفي 2011 أرضية لعديد التضييقات التي استهدفت الصحفيين في ظلّ غياب عقلية تتبنى حرية الصحافة وحرية التعبير والرأي المخالف والناقد.
كما كانت ردود أفعال بعض مشجعي الجمعيات الرياضية إزاء الرأي المخالف حادة ووصلت حد التحريض على الصحفيين وممارسة العنف اللفظي عليهم والدعوة الي الاعتداء المادي عليهم.
إن ما سجلته النقابة خلال شهر ديسمبر من محاولات تضييق على حرية الصحافة من قبل أطراف عديدة ورفض الرأي المخالف والناقد للسياسات العامة والكاشف للحقيقة عرقل سعي الصحفيين لضمان حق المواطن في الحصول على المعلومة، وأعطى مؤشرات خطيرة تهدد حرية الصحافة. ويتطلب هذا الوضع الكثير من العمل على التوعية والمناصرة لقضايا الصحفيين.
وسيكون الصحفيون خلال السنة الجديدة أمام تحدّي الحفاظ على المكتسبات التي تحققت وحماية مبدأ عدم التراجع عنها والذي ضمنه الفصل 49 من الدستور التونسي، والدفع في اتجاه تكريس ضمانات أكبر لتحصين الصحفيين والصحافيات من الاعتداءات رغم ما تنذر به سياسة مجلس نواب الشعب من مظاهر تضييق وبسبب ضبابية السياسة الاتصالية لمؤسسات الدولة. 
النقابة الوطنية للصحفيين التونسيين
مقدمة إحصائية

سجّلت وحدة الرصد بمركز السلامة المهنية بالنقابة الوطنية للصحفيين التونسيين 14 اعتداء من أًصل 18 إشعار بحالة خلال شهر ديسمبر2019. وقد وردت الإشعارات على الوحدة في شكل اتصالات مباشرة أو أخبار منشورة أو على شبكات التواصل الاجتماعي إضافة إلى المعاينة الميدانية.

وقد عرف نسق الاعتداء ارتفاعا مقارنة بشهر نوفمبر من نفس السنة، حيث سجلت الوحدة خلال شهر نوفمبر 2019 10 اعتداءات من أصل 15 إشعار بحالة ورد عليها. 
وقد طالت الاعتداءات 23 صحفيا وصحفية و8 مصوّرين ومصوّرات صحفيات ، 
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وقد توزع الصحفيون الضحايا حسب الجنس إلى 10 نساء و21 رجلا. 
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يعمل الصحفيون الضحايا في 18 مؤسسة إعلامية من بينها  9 قنوات تلفزية و 4 وكالات أنباء و 3 إذاعات وصحيفة مكتوبة وحيدة وإذاعة واب وحيدة 
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وقد توزعت المؤسسات الإعلامية الثماني عشر إلى  9 مؤسسات أجنبية و9 مؤسسات تونسية.
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وسجّلت الوحدة خلال شهر ديسمبر 2019 ، 8 حالات هرسلة ضدّ الصحفيين 3 حالات منع من العمل.

كما تواصلت خلال شهر ديسمبر حالات الاعتداءات اللفظية والتحريض، حيث سجلت وحدة الرصد حالة اعتداء لفظي  وحيدة وحالة تحريض وحيدة و حالة احتجاز وحيدة.
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وقد وقعت الاعتداءات الأربع عشر في 2 مناسبات في الفضاء الرقمي و12 مناسبة في الفضاء الحقيقي.
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وشملت قائمة المعتدين على الصحفيين خلال شهر ديسمبر 2019 كلا من الأمن الرئاسي والأمنيون ومشجعو جمعيات رياضية ونوّاب الشعب وموظفون عموميون باعتداءين اثنين لكلّ منهم، تلاهم موظفون بمؤسسات إعلامية ونقابيون وفنانون ولجان تنظيم باعتداء وحيد لكل منهم. 
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وتوزعت خارطة الاعتداءات بين عدة ولايات، حيث سجلت وحدة الرصد 9 حالات اعتداء في ولاية تونس و4 حالات اعتداء في ولاية سيدي بوزيد وحالة اعتداء وحيدة في ولاية توزر.
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الهرسلة أداة للتضييق ومحاولة التدخل المباشر في عمل الصحفيين 
سجلت وحدة الرصد خلال شهر ديسمبر محاولات تدخل في عمل الصحفيين خلال تغطيتهم للأحداث السياسية والإنسانية والتظاهرات التي انطلقت في شهر ديسمبر بمناسبة إحياء ذكرى الثورة التونسية.
* هرسلة أمنية على مروى محجوب
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 1 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: مروى محجوب الصحفية بقناة "الحوار التونسي"  
المعتدي: أمنيون

الوقائع:

هرسل أحد أعوان أمن بالزي المدني الصحفية بـ "الحوار التونسي" مروى محجوب وحاول افتكاك هاتفها وفسخ المادة التي صورتها أثناء نقل ضحايا حادث الحافلة التي انقلبت في عمدون من ولاية باجة إلى مستشفى شارل نيكول وذهب ضحية الحادث عشرات الشباب التونسيين.

حيث تنقلت الصحفية إلى مستشفى شارل نيكول بالعاصمة لتغطية الحدث، وأثناء قيامها بعملها توجه نحوها شخص بالزي المدني، اتضح فيما بعد أنه أمني، وحاول افتكاك هاتفها وفسخ ما قامت بتصويره رغم اعلامها له بصفتها الصحفية. وقد تدخل أعوان أمن بالزي الرسمي لفائدتها واعتذروا عما صدر عن زميلهم، كما اعتذر لها مسؤول أمني بالمكان. 

* مضايقة وحيد عباس في توزر
المكان: ولاية توزر
التاريخ: 1 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: وحيد عباس مراسل إذاعة "شمس أف أم"
المعتدي: أمن رئاسي

الوقائع: 

حاول أحد المكلفين بحماية رئيس الحكومة يوسف الشاهد  منع مراسل إذاعة "شمس أف ام" بولاية توزر وحيد عباس من العمل خلال تغطيته افتتاح منتجع سياحي بالولاية. 

حيث كان الصحفي بصدد تغطية افتتاح المنتجع من قبل وزير السياحة ورئيس الحكومة، ليتفاجأ بتعمد أحد عناصر حماية يوسف الشاهد يتوجه نحوه ويطلب منه عدم التصوير ويضع يده على آلة الكاميرا لمنعه من العمل.

وقد أعاد الصحفي المضايقة الى محاولة إخفاء مغادرة الشاهد للمكان للالتحاق بمسرح الحادث الذي جد في منطقة عمدون من ولاية باجة والذي ذهب ضحيته عشرات من الشباب التونسي.
* تشويش على النقل المباشر لجلسة عامة
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 8 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: فريق عمل التلفزة " الوطنية الثانية"
المعتدي: نواب شعب

الوقائع: 

عمد النائب راشد الخياري عن ائتلاف الكرامة إلى مضايقة فريق عمل القناة "الوطنية الثانية" عبر الوقوف أمام الكاميرا ورفع شعار رابعة أمامها.

حيث وخلال نشوب حالة من الفوضى وتبادل لعنف اللفظي بين نائبتين وعند منح الكلمة للنائبة عبير موسي، اعترض نواب من ائتلاف الكرامة على منحها الكلمة لترد على التهجم الذي طالها وطال كتلتها النيابية.

ووقف النائب الخياري أمام الكاميرا ورفع شعار رابعة لمنع المصور الصحفي من تصوير موسي خلال نقل فعاليات الجلسة العامة على المباشر. 
* هرسلة إلهام الكتاني
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 12 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: الهام الكتاني الصحفية بـ "الوطنية الأولى" 
المعتدي: موظفون عموميون

الوقائع :

ضايقت المستشارة الاعلامية لوزير الثقافة  الصحفية بـالقناة "الوطنية الأولى" ومقدمة برنامج "مع الناس" إلهام الكتاني على خلفية أسئلتها خلال اللقاء المباشر مع وزير الثقافة.

حيث وفور مغادرة وزير الثقافة لأستوديو البث المباشر بعد حواره في برنامج "مع الناس" تفاجأت الكتاني بتوجه المستشارة الإعلامية للوزير إليها وتعبيرها عن احتجاجها عن بعض الأسئلة التي وجهتها ومنتقدة مستوى الأسئلة معتبرة أن الصحفية "لم تعد دروسها".

من جانبها قالت المتشارة أنها لم تتهجم على الصحفية بل بينت لها أنّ سؤالها حول دار الشباب ببوحجلة من ولاية القيروان ليس في محلّه باعتبارها مؤسّسة تحت اشراف وزارة الشباب والرياضة.

* نقابيان يعرقلان عمل مراسلة "إذاعة قفصة" بسيدي بوزيد 
المكان: ولاية سيدي بوزيد 
التاريخ: 17 ديسمبر  2019
المعتدى عليهم: ألفة الخصخوصي مراسلة "إذاعة قفصة" 
المعتدي: نقابيون

الوقائع: 

دفع نقابيان مراسلة "إذاعة قفصة" ألفة الخصخوصي بالقوة لإبعادها خلال محاولتها أخذ تصريح من الأمين العام للاتحاد العام التونسي للشغل نور الدين الطبوبي خلال زيارته لمهرجان 17 ديسمبر إحياء لذكرى اندلاع ثورة الكرامة.

حيث وخلال تفطن الخصخوصي لتواجد الأمين العام للاتحاد نور الدين الطبوبي حاولت التقدم لأخذ تصريح منه ولكن عرقل تقدمها نقابيان ودفعاها بعيدا. ورغم محاولتها توضيح رغبتها في الحصول على صور للطبوبي إلا أنهما لم يسمحا لها بذلك.

* هرسلة مراسلة "الوطنية الأولى" بسيدي بوزيد 
المكان: ولاية سيدي بوزيد 
التاريخ: 17 ديسمبر  2019
المعتدى عليهم: نادية الرطيبي  مراسلة "الوطنية الأولى" 
المعتدي: لجنة تنظيم

الوقائع: 

عمد عنصران محسوبان على هيئة تنظيم مهرجان 17 ديسمبر بسيدي بوزيد على هرسلة مراسلة قناة "الوطنية الأولى" نادية الرطيبي وتهديدها بقطع تغطيتها للمهرجان.

حيث تطرقت الرطيبي خلال مراسلة لها في البرنامج الحواري اليومي "مع الناس" على القناة إلى إلغاء حفلات عدد من الفنانين من المهرجان، وفور تفطن عنصرين محسوبين على هيئة تنظيم المهرجان عمدا إلى هرسلتها وتهديدها بعرقلة عملها ومنعها من العمل إذا لم تفسح المجال لأحدهم للتدخل في المباشر.

* مضايقة مراسلة "وكالة تونس إفريقيا للأنباء" 
المكان: ولاية سيدي بوزيد 
التاريخ: 17 ديسمبر  2019
المعتدى عليهم: كوثر الشايبي مراسلة "وكالة تونس أفرقيا للأنباء" 
المعتدي: فنانون

الوقائع: 

دفع أحد المخرجين المسرحيين مراسلة "وكالة تونس أفرقيا للأنباء" كوثر الشايبي خلال محاولتها أخد رقم هاتفه للتواصل معه حول عرضه في مهرجان "17 ديسمبر" بسيدي بوزيد.

حيث قدم المخرج المسرحي عرضا حول أحداث الثورة، وحاولت الشايبي التواصل معه لأخذ رقم هاتفه من أجل الحصول على تصريح منه فيما بعد حول المهرجان ولكنه عمد إلى دفعها لإبعادها. وقد قدم المخرج المسرحي اعتذاره للصحفية فيما بعد.

* هرسلة فريق عمل "الأحد الرياضي
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 26 ديسمبر  2019
المعتدى عليهم: فريق عمل الأحد الرياضي
المعتدي: مشجعو جمعية رياضية 

الوقائع: 

وجهت جمعية أحباء الترجي الرياضي التونسي محضر تنبيه للرئيس المدير العام للتلفزة الوطنية بواسطة عدل تنفيذ تضمن محاولة التأثير على الخط التحريري لبرنامج الأحد الرياضي على القناة الوطنية الأولى، نبه المحضر التلفزة الوطنية أن برنامج الأحد الرياضي لم يعطي الترجي الرياضي التونسي حظه من الاهتمام مطالبا بالاعتذار للترجي والجماهير مهددين بمقاضاة القناة أمام القضاء والهيئة العليا للاتصال السمعي البصري. وقد اعتبرت الإدارة العام للتلفزة الوطنية المحضر تدخلا في الخط التحريري لبرنامج الأحد الرياضي.

تواصل حالات المنع من العمل والتحريض والاعتداءات اللفظية
مثلت حالات المنع من العمل والتحريض والاعتداءات اللفظية آلية لمحاولة التأثير المباشر على الصحفي ونتاجا للقصور الاتصالي لبعض الهياكل. 
ولئن مثل جزء من هذه الاعتداءات محاولة لتوجيه الصحفيين فإن بعضها يصنف ضمن الجرائم التي يعاقب عليها القانون، كالاعتداءات اللفظية والتحريض أو الإجراءات والتدابير التي من شأنها أن تشكل عائقا أمام الصحفي كالمنع والاحتجاز.
* منع صحفيين من العمل في مجلس نواب الشعب 
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 7 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: ممثلو وسائل الإعلام بمجلس نواب الشعب  
المعتدي: نواب شعب

الوقائع: 

منعت عناصر من الأمن الرئاسي الصحفيين والصحفيات من دخول مجلس نواب الشعب بباردو ومواكبة أشغال مكتب المجلس بقرار من رئيس مجلس راشد الغنوشي.

حيث تنقل الصحفيون إلى مجلس نواب الشعب في التاسعة صباحا لتغطية الاجتماع المفتوح لمكتب المجلس ولكن منعهم أعوان الأمن الرئاسي الذين تعاملوا معهم باحترام، مؤكدين أنهم تلقوا أمرا من إدارة المجلس لمنعهم من الدخول.
* مضايقة أمنية لأنيس الدغاري
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 9 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: أنيس الدغاري الصحفي بقناة "الحوار التونسي" 
المعتدي: أمنيون

الوقائع: 

قامت دورية أمنية تابعة لمركز باب سعدون بولاية تونس بإيقاف الصحفي أنيس الدغاري ونقله الى مركز الأمن بعد تلقيها إشعارا من وزارة الخارجية إثر بث الدغاري تدخلا مباشرا على قناة "الحوار التونسي" من أمام الوزارة.

وقد تم تحرير محضر "استرشاد" في الغرض من قبل أعوان الأمن، ورغم التواصل مع وزارة الداخلية وتدخلها السريع إلا أن إيقاف الصحفي وتحرير المحضر استغرق 5 ساعات كاملة في اطار محاولة هرسلة ليعود في وقت متأخر الي بيته.

* الأمن الرئاسي يمنع الصحفيين من العمل 
المكان: ولاية سيدي بوزيد 
التاريخ: 17 ديسمبر  2019
المعتدى عليهم: مراسلو وسائل الإعلام بولاية سيدي بوزيد 
المعتدي: الأمن الرئاسي

الوقائع: 

عملت عناصر من الأمن الرئاسي على منع الصحفيين من العمل خلال زيارة رئيس الجمهورية قيس سعيد لولاية سيدي بوزيد بمناسبة ذكرى ثورة 17 ديسمبر 2010، 14 جانفي 2011. حيث حال مجموعة منهم دون وصول الصحفيين الي المنصة للحصول على تصريح من الرئيس كما عمل بعضهم على دفع الصحفيين بعيدا عنها رغم أن أغلبهم كان يرتدي الصدريات المميزة لهم والشارات المقدمة من قبل هيئة مهرجان 17 ديسمبر.  التي قدم فيها رئيس الجمهورية ، كما دفعت مجموعة منهم الصحفيين لإبعادهم، مما حال دون حصولهم على تصريح من الرئيس قيس سعيد.

* حملة تشهير وتحريض تطال الصحفي عبد السلام ضيف الله 
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 22 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: الصحفي بـ"موزاييك أف أم" عبد السلام ضيف الله    
المعتدي: مشجعو جمعية رياضية 

الوقائع: 

شنت مجموعة من الصفحات المحسوبة على نادي الترجي الرياضي التونسي حملة سب وشتم وتحريض وتهديد ضد الصحفي بقسم الرياضة بإذاعة "موزاييك أف أم" عبد السلام ضيف الله على خلفية خطأ في صياغة خبر الوقت بدل الضائع في المقابلة والتي سجل فيه الفريق الرياضي هدف الانتصار.

حيث نشر الصحفي خبر تخلله خطأ تعلق بالتوقيت الإضافي في مقابلة الترجي الرياضي التونسي والتي تم تجاوزه بـ 10 دقائق. 

ورغم إصلاح الخطأ إلا أن جماهير الترجي الرياضي التونسي شنت حملة سب وشتم وتخوين وتحريض على العنف الجسدي وتهديدات عبر رسائل خاصة على شبكات التواصل الاجتماعي قادت الصحفي إلى غلق حسابه لفترة.

وقد وثقت وحدة الرصد حملة طالت الصحفي على عديد الصفحات المحسوبة على الترجي الرياضي التونسي.

* اعتداء على الصحفي بـ "موزاييك أف أم" شكري اللجمي 
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 22 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: شكري اللجمي الصحفي بإذاعة "موزاييك أف أم " شكري اللجمي
المعتدي: موظف بمؤسسة إعلامية

الوقائع: 
تعرض الصحفي بإذاعة "موزاييك أف أم" شكري اللجمي الي الاعتداء اللفظي ومحاولة الاعتداء جسديا من قبل أحد زملائه بالمؤسسة على خلفية نشر خبر حول مقابلة الترجي الرياضي التونسي.

حيث تلقى الصحفي مكالمة هاتفية من الموظف عمل فيه على الاحتجاج من تداعيات نشر الخبر على المؤسسة وقام بالاعتداء لفظيا عليه مهددا الصحفي بالاعتداء الجسدي. وبعد دقائق تنقل الموظف الي قسم الواب بالإذاعة وعمل على مواصلة الاعتداء اللفظي ومحاولة الاعتداء الجسدي عليه، وقد تدخل الصحفيون المتواجدون لفظ الإشكال. وقد تقدمت إدارة المؤسسة باعتذار للصحفي ومطالبة المعتدي بالاعتذار. 

* منع الصحفيين من تغطية زيارة "أردوغان"
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 25 ديسمبر 2019
المعتدى عليهم: ممثلو وسائل الإعلام الأجنبية  
المعتدي: موظفون عموميون

الوقائع: 

منع  عدد من مراسلي وسائل الإعلام الأجنبية المعتمدة في تونس من دخول قصر الرئاسة بقرطاج لمواكبة النقطة الإعلامية لرئيس الجمهورية قيس سعيد ونظيره التركي الذي أدى زيارة غير معلنة إلى تونس بتعلة وجود قائمة محددة للصحفيين الذين التحقوا بالقصر.

كما عمدت قوات الأمن الرئاسي إلى احتجاز بطاقات الفريق الصحفي لقناة "التلفزيون العربي" المعتمدة في تونس والمتكوّن من الصحفي وسام دعاسي والمصوّر الصحفي أيمن بن منصور، وطالب الأمن الرئاسي الصحفيين بمرافقتهم لتحرير محضر تصوير دون ترخيص بتعلة أنّ التصوير أمام القصر الرئاسي يخضع لترخيص مسبق. 
وعلّلت مستشارة رئيس الجمهورية المكلفة بالإعلام والاتصال رشيدة النيفر منع الصحفيين من تغطية اللقاء بأن الزيارة غير معلنة وأنّه تمّ استقبال القائمة الأولى التي التحقت بالقصر الرئاسي  وأنّه لا يمكن تمكين كلّ الصحفيين من الدخول لما يتطلبه الأمر من إجراءات أمنية مسبقة.
التعليق القانوني العام
شهد شهر ديسمبر 2019 عديد الاعتداءات ضد الصحفيين والصحفيات بسبب عملهم ونشطاهم المهني أو لصفتهم. 
أكثر الاعتداءات شيوعا هي منع الصحفيين وهرسلتهم خلال أدائهم لعملهم من قبل بعض المسؤولين لأسباب عديدة منها التعلّل بوجوب الحصول على ترخيص إداري مسبق أو بسبب صدور تعليمات من المسؤول الأول عن المؤسسة بمنع دخول الصحفيين أو لدواع وهمية يتضح لاحقا أنه لا أساس لها في الواقع.
وفي حالات أخرى يتم منع أو محاولة منع التصوير للحيلولة دون نقل الصورة للجمهور في الوقت المناسب في مواضيع أثارت الرأي العام، كما تم المنع في بعض الحالات بانتهاج سلوك تمييزي بين المؤسسات الإعلامية، وذلك من خلال دعوة بعضها لتغطية حدث وطني وغض الطرف عن دعوة البعض الآخر. وتخالف هذه الممارسات المادة 9 من المرسوم 115 الذي يمنع فرض أي قيود تعيق حرية تداول المعلومات أو تحول دون تكافؤ الفرص بين مختلف مؤسسات الإعلام في الحصول على المعلومة، يكون من شأنها تعطيل حق المواطن في إعلام حر وتعددي وشفاف. كما تجرم المادة 136 من المجلة الجزائية التونسية تعطيل حرية الشغل.
كما تعرض الصحفيون إلى إهانات وعبارات نابية من شأنها المس من كرامتهم واعتبارهم، وتطور الأمر في بعض الحالات إلى توجيه رسائل تهديد وتحريض ضد اعلاميين في محاولة لترهيبهم ومنعهم من أداء عملهم وهو ما يوجب عقاب على معنى الفصل 14 من المرسوم 115.
التوصيـــــــــــــــــات
إن النقابة الوطنية للصحفيين التونسيين وبعد ما سجلته من اعتداءات طالت الصحفيين خلال شهر ديسمبر 2019 تدعو:
.  

- مجلس نواب الشعب إلى تعديل استراتيجية عمله ووضع خطة اتصالية تحترم حق المواطن في الحصول على المعلومة وحق الصحفي في جمعها والنفاذ إليها والحصول عليها.
- رئاسة الجمهورية إلى القطع مع سياسة التعتيم والتمييز التي تنتهجها وتوفير المعلومات والمعطيات الآنية للصحفيين في اتجاه ضمان حق كل المؤسسات الإعلامية في العمل على قدم المساواة.
- رئاسة الحكومة الى إلغاء كل التدابير والإجراءات التي تتناقض مع مبادئ الدستور التونسي الضامن للحق في الحصول على المعلومة والتي من شأنها عرقلة عمل الصحفيين في الميدان.
- الجمعيات الرياضية إلى إلزام مشجعيها باحترام طبيعة عمل الصحفيين وضمان عدم التدخل وعدم التأثير على وسائل الإعلام في متابعاتها الرياضية.
-  المواطنين إلى احترام طبيعة عمل الصحفيين باعتبارهم الوسيط في نقل أصواتهم ومشاغلهم للجهات المعنية.  
أنجز هذا االتقرير في إطار برنامج يُنفّذ بالشراكة مع:
- المفوّضية السامية لحقوق الإنسان
- اليونسكو
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