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تقرير شهر جوان  2021   
        

النقـابة الوطنية للصحفيين التونسيين
وحدة الرصد بمركز السلامة المهنية
  
إعداد:
خولة شبح
مروى الكافي
محمود العروسي
منذر الشارني
الفصل 31 من الدستور التونسي 
"حرية الرأي والفكر والتعبير والإعلام والنشر مضمونة 
لا يجوز ممارسة رقابة مسبقة على هذه الحريات"
الفصل 49 من الدستور التونسي 
"يحدّد القانون الضوابط المتعلقة بالحقوق والحريات المضمونة بهذا الدستور وممارستها بما لا ينال من جوهرها. ولا توضع هذه الضوابط إلا لضرورة تقتضيها دولة مدنية ديمقراطية وبهدف حماية حقوق الغير، أو لمقتضيات الأمن العام، أو الدفاع الوطني، أو الصحة العامة، أو الآداب العامة، وذلك مع احترام التناسب بين هذه الضوابط وموجباتها. وتتكفل الهيئات القضائية بحماية الحقوق والحريات من أي انتهاك.
لا يجوز لأي تعديل أن ينال من مكتسبات حقوق الإنسان وحرياته المضمونة في هذا الدستور".
مقدّمة عامة
شهد شهر جوان 2021، تحركات اجتماعية كبيرة إثر اعتداء بالعنف مارسه أعوان أمن على طفل بمنطقة سيدي حسين السيجومي تلاه  أعمال عنف وقمع أمني للاحتجاجات بالمنطقة. وقد تحولت الاحتجاجات للشوارع وعانى الصحفيون/ات والمصورون/ات الصحفيون/ات خلال تغطية هذه الأحداث من منع أمني واعتداءات عنيفة نتيجة سعي الأمنيين لوضع عوائق غير مشروعة على عمل الصحفيين/ات خلال تغطيتهم لعمليات تفريق المحتجين/ات ونقلهم لما يحدث. 
وتتواصل الاعتداءات الأمنية على الصحفيين/ات والمصورين/ات الصحفيين/ات نتيجة ضعف عمليات المحاسبة والادانة العلنية للاعتداءات الأمنية على الصحفيين، رغم التدخل المباشر لخلية الأزمة في كل مناسبة لحل الاشكال. 
ومع بداية شهر جوان 2021 اتسعت رقعة انتشار فيروس كورونا في مختلف مناطق البلاد وتم اتخاذ إجراءات كثيرة، منها إجراءات الحجر الصحي العام وإجراءات الحجر الصحي الموجه، وقد كثفت النقابة الوطنية للصحفيين التونسيين تنسيقها مع خلية الأزمة بوزارة الداخلية من أجل حل مشكل التراخيص العمل في الولايات المنكوبة. 
وقد وجد الصحفيون/ات أنفسهن/م ضحايا اعتداءات من نوع آخر قامت بها الجهات المسؤولة على تقديم المعلومة الصحية، من مسؤولين حكوميين أو موظفين عموميين، حيث وضعت عوائق غير مشروعة على عمل الصحفيين/ات الذين وجدوا أنفسهن/م ضحية التسويف ومركزة التصريحات والقرارات في غياب نظام اتصالي لامركزي في خطة عمل وزارة الصحة، وهو ما أدى إلى حرمان المواطن من حقه في الحصول على المعلومة الصحيحة والدقيقة.

وغابت على عمل الإدارة التونسية الشفافية في معالجة المعطيات المتعلقة بصفقات الأدوية والتلاقيح واختبارات الكشف وتقصي الفيروس، حيث تواصل انتهاج مبدأ الاستئناف التلقائي لأحكام هيئة النفاذ الى المعلومة خاصة في مثل هذه المواضيع وهو ما ينسف مبدأ الحوكمة والشفافية التي يتم الترويج لها من مختلف الأطراف في السلطة.
كما تعرض الصحفيون/ات إلى أعمال انتقامية أو تمييزية في حقهم من قبل المسؤولين المحليين نتيجة آرائهم الناقدة للسياسات المتبعة في معالجة الأزمة وحوكمة الملفات المحلية، ووقع الصحفيون/ات ضحية أعمال انتقامية نتيجة كشفهن/م لخرق كافة الأطراف لمقتضيات الإجراءات الاستثنائية المتخذة من قبل السلطات الجهوية والمحلية.
إن هذا النوع من الاعتداءات خاصة المتعلق باتصال الأزمات هو دليل على غياب رؤية واضحة للدور المجتمعي المهم الذي تقوم به الصحافة في معالجة الملفات الحارقة المتعلقة بحقوق الانسان، ودورها الحيوي في النهوض بواقع المواطن/ة وضمان حقهن/م في الحصول على المعلومات المتعلقة بالوضع الصحي العام.
وتعول النقابة على تفهم كافة الأطراف سعي الصحفيين/ات إلى القيام بدور موضوعي في معالجة تطورات الوضع الوبائي والاجتماعي في البلاد، وتدعو كل الأطراف إلى احترام طبيعة العمل الصحفي وعدم وضع عوائق غير مشروعة عليه.
كما تعول النقابة على  شركائها/تها من المدنيين/ات في هذا المجال من أجل تركيز شراكات حقيقية من شأنها تحسين واقع العمل الصحفي ورفع كل العوائق غير المشروعة التي تهدد حريته.  
النقابة الوطنية للصحفيين التونسيين
مقدمة إحصائية
تواصل ارتفاع نسق الاعتداءات على الصحفيين/ات والمصورين/ات الصحفيين/ات خلال شهر جوان 2021 مقارنة بالشهر المنقضي، حيث سجلت وحدة الرصد بمركز السلامة المهنية بالنقابة الوطنية للصحفيين التونسيين 18 اعتداء خلال شهر جوان 2021، وقد ورد على الوحدة 25 إشعار بحالة عبر الاتصالات المباشرة أو الرصد على شبكات التواصل الاجتماعي وحوامل المؤسسات الإعلامية أو عبر المعاينات الميدانية.

وكانت الوحدة قد سجلت خلال شهر ماي 2021، 13 اعتداء من أصل 20 إشعارا بحالة وردت عليها.
وقد طالت الاعتداءات 22 ضحية، وتوزع الضحايا إلى 16 صحفيا وصحفية و6 مصورين صحفيين ومصورات صحفيات.
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وقد توزع الضحايا حسب الجنس إلى 10 نساء و12 رجل. 
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ويعمل الصحفيون/ات الضحايا في 15 مؤسسة إعلامية من بينها 5 إذاعات و5 مواقع الكترونية و4 قنوات تلفزية ووكالة أنباء وحيدة.
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وتتوزع هذه المؤسسات إلى 9 مؤسسات خاصة و4 مؤسسات عمومية ومؤسسة جمعياتية ومؤسسة مصادرة.
وقد عمل الصحفيون/ات الضحايا على مواضيع اجتماعية في 8 مناسبات وعلى مواضيع صحية في 5 مناسبات وعلى مواضيع سياسية في مناسبتين وعلى مواضيع أمنية وفلاحية وتربوية في مناسبة وحيدة.
وكان الصحفيون/ات ضحية المنع من العمل في 10 مناسبات وضحية الاعتداءات الجسدية والمضايقة في مناسبتين لكل منهما. كما تعرض الصحفيون/ات إلى الاعتداء اللفظي واقتحام المقر والتتبع العدلي وحجز المعدات في مناسبة وحيدة لكل منها.
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وقد وقعت كل  الاعتداءات على الصحفيين/ات في الفضاء الحقيقي.
وتصدر الأمنيون/ات ترتيب المعتدين على الصحفيين/ات خلال شهر جوان 2021، حيث كانوا مسؤولين/ات عن 6 اعتداءات، تلاهم الموظفون العموميون بـ 5 اعتداءات، وكان نواب الشعب ومسؤولون حكوميون مسؤولون عن اعتداءين لكل منهما وتاجر مسؤول على اعتداء وحيد. 
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وتركزت الاعتداءات على الصحفيين/ات خلال شهر جوان 2021 في ولاية تونس في 11 مناسبة، في حين سجلت حالتي اعتداء في ولاية نابل وحالة اعتداء وحيدة في كل من ولايات منوبة والقيروان وسوسة ومدنين وجندوبة.
غياب الشفافية في المعلومة الصحية
تواصل التعتيم على المعطيات الصحية ووضع العوائق غير المشروعة على عمل الصحفيين داخل الفضاءات الصحية في ظل مزيد انتشار فيروس كوفيد 19 وتفاقم الوضع الوبائي وتصنيف عديد الولايات كبؤر للفيروس.

كما عانى الصحفيون في ولايات القيروان وتونس من مشكل حقيقي عند مراقبة مدى تطبيق البرتوكولات الصحية، وتعرضوا لأعمال انتقامية نتيجة عملهم على الموضوع من قبل المخالفين. 
كما عانى الصحفيون في ولاية نابل من تواصل إصرار والي نابل على اعتماد سياسة اقصاء في حق بعض الصحفيين وحرمانهم من حضور أشغال اللجنة الجهوية لمجابهة الكوارث والتي تعتبر مخرجاتها من أهم المواضيع الحارقة التي ينتظرها الرأي العام، وتواصل أيضا إصرار الإدارة المركزية اعتماد مبدأ الاستئناف التلقائي لأحكام هيئة النفاذ إلى المعلومة من بينها تلك المتعلقة بالوضع الوبائي. 
* اعتداء على حق خولة بوكريم في الحصول على المعلومة  
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 5 جوان 2021
المعتدى عليهم: خولة بوكريم رئيسة تحرير موقع "كشف ميديا"
المعتدي: موظفون عموميون
الوقائع : 
استأنفت الإدارة التونسية قرار هيئة النفاذ إلى المعلومة القاضي بتمكين رئيسة تحرير موقع "كشف ميديا" خولة بوكريم من المعلومات المتعلقة بصفقة تحاليل كوفيد 19 السريعة، وقد تلقت بوكريم مراسلة عبر عدل منفذ من رئاسة الحكومة تعلمها فيها باستئناف الحكم.
يأتي هذا الاستئناف نتيجة اعتماد الحكومة التونسية مبدأ الاستئناف التلقائي لأحكام هيئة النفاذ

إلى المعلومة ضربا منها لمبدأ الشفافية وحق المواطن والصحفي في الحصول على المعلومات. 
* منع منتصر ساسي من العمل
المكان: ولاية نابل
التاريخ: 17 جوان 2021
المعتدى عليهم: منتصر ساسي مراسل إذاعة "شمس أف أم"
المعتدي: مسؤول حكومي
الوقائع:
تم منع الصحفي بإذاعة "شمس أف أم" منتصر ساسي من حضور اجتماع لجنة مجابهة الكوارث بولاية نابل رغم أن الاجتماع كان مفتوحا للعموم.
حيث تنقل ساسي إلى مقر ولاية نابل لتغطية اجتماع اللجنة الجهوية لمجابهة الكوارث لكنه تفاجأ بمنعه من الدخول وقد أكد عون الاستقبال للصحفي أن والي نابل أصدر تعليمات بعدم تمكينه من الدخول. ويخضع ساسي للتمييز من قبل السلطات الجهوية بنابل و رغم تتالي الاتصالات مع الولاية من أجل فظ الإشكال إلا أن ولاية نابل تواصل تمسكها بمبدأ منع ساسي من العمل نتيجة مقالاته وتعليقاته الناقدة لعملها.
* اعتداء على مراسلة الإذاعة التونسية بالقيروان
المكان: ولاية القيروان
التاريخ: 20 جوان 2021
المعتدى عليهم: نادرة رجب الصحفية بـ "الإذاعة التونسية"
المعتدي: تجار
الوقائع : 
عمل مجموعة من الباعة بسوق النحاسين بالقيروان إلى الاعتداء لفظيا على الصحفية بـ "الإذاعة الوطنية" نادرة رجب على خلفية عملها على تقرير حول مدى الالتزام بتطبيق إجراءات الحجر الصحي بالولاية. حيث وفور وصول الصحفية إلى سوق النحاسين وأثناء قيامها بالتصوير تفاجأت بردة فعل عنيفة من قبل التجار حيث عمدوا إلى استهدافها بالسب والشتم وعمل بعضهم على رشقها باللوز. 
وقد اضطرت الصحفية إلى مغادرة المكان بعد تقديم مداخلة مباشرة للإذاعة حول عدم الالتزام بتطبيق الحجر الصحي في منطقة القيروان التي تشهد انتشار سريع لفيروس كورونا.
* مضايقة قناة الحوار التونسي   
المكان: ولاية منوبة 
التاريخ: 24 جوان 2021
المعتدى عليهم: الصحفية سعيدة الطرابلسي والمصورة الصحفية أميرة هويملي العاملتان بقناة "الحوار التونسي"
المعتدي: موظفون عموميون
الوقائع : 
تعثر عمل فريق برنامج "تونس اليوم" على قناة  الحوار التونسي المتكون من الصحفية سعيدة الطرابلسي  و المصورة الصحفية أميرة هويملي على خلفية عدم حصولهما على ترخيص للتصوير في المستشفى المحلي بطبربة.
حيث تنقل فريق عمل الحوار التونسي إلى المستشفى المحلي بطبربة للعمل على تغطية الوضع الصحي والحصول على تصريح من مدير المستشفى اثر اجتماع اللجنة العلمية بولاية منوبة، ولكن المدير رفض الادلاء بتصريح دون الحصول على ترخيص مسبق من المديرة الجهوية للصحة بولاية منوبة . وقد تواصلت الصحفية سعيدة الطرابلسي مع المديرة الجهوية للصحة والتي أفادتها بأنها ستدرس الأمر ليتكرر اتصال الصحفية بالمديرة الجهوية للصحة دون جواب يذكر ، ولذلك تعذر على الصحفية القيام بدورها واضطرت إلى تمرير نقطة مباشرة من أمام مستشفى طبربة المحلي دون أن تتمكن من الدخول والتصوير أو من الحصول على تصريح من مديره أو من المديرة الجهوية للصحة بمنوبة
قد تواصلت وحدة الرصد مع المديرة الجهوية للصحة بمنوبة التي أكدت انه تعذر عليها التواصل مع الصحفية بسبب ضيق الوقت وانشغالها باجتماع اللجنة العلمية.
* منع فاطمة بن عثمان من العمل بنابل
المكان: ولاية نابل
التاريخ: 26 جوان 2021
المعتدى عليهم: فاطمة بن عثمان الصحفية بـ "إذاعة المنستير"
المعتدي: مسؤول حكومي
الوقائع: 
تعرضت فاطمة بن عثمان الصحفية بـ"إذاعة المنستير" إلى المنع من العمل من قبل والي نابل خلال بثها المباشر لجلسة اللجنة الجهوية لتفادي الكوارث على الصفحة الرسمية للإذاعة.
حيث تنقلت الصحفية إلى مقر الولاية لحضور الجلسة التي خصصت للتباحث حول الوضع الصحي بالولاية. وفور تفطن الوالي لتصويرها للجلسة ونقلها مباشرة  كلف المسؤول عن الإعلام بالتوجه نحوها ومطالبتها بالتوقف عن التصوير. وأمام إصرار المكلف بالإعلام على منعها من العمل قطعت الصحفية البث المباشر وغادرت القاعة ولم تتمكن من مواصلة عملها، ما حرم مواطني المنطقة من معرفة المعطيات المتعلقة بتطور الوضع الوبائي.
الاحتقان الاجتماعي يغذي الاعتداءات على الصحفيين 
والأمنيون في صدارة المعتدين
اندلعت بداية شهر جوان 2021 أزمة اجتماعية وتتالت التحركات الاحتجاجية في الشارع نتيجة 
انتهاكات أمنية طالت مواطنين بمنطقة سيدي حسين السيجومي بالعاصمة، ووجد الصحفيون/ات والمصورون/ات الصحفيون/ات  أنفسهن/م خلال تغطيتهن/م الميدانية في مواجهة المنع من العمل والتضييق من قبل الجهات الأمنية، كما عانوا تدخل بعض الأطراف في عملهم خاصة السياسية منها والتضييق عليهن/م في سعيهن/م لنقل الأحداث.
كما سجلت وحدة الرصد خلال شهر جوان 2021 انتهاكا خطيرا طال مقر إذاعة "شمس أف أم" عبر تعمد أعوان بلدية الكرم اقتحامه وسعيهم إلى تعنيف العاملين فيه نتيجة انتقاد الصحفيين/ات  لإجراءات ذات بعد اجتماعي طالت مواطن بالمنطقة وهرسلة رئيس البلدية للمؤسسة الإعلامية. 
* فتحي العيوني يهرسل أسامة الشوالي    
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 4 جوان 2021
المعتدى عليهم: أسامة الشوالي الصحفي بإذاعة "شمس أف أم"
المعتدي: مسؤول محلي
الوقائع
اتهم فتحي العيوني رئيس بلدية الكرم أسامة الشوالي الصحفي ببرنامج "الماتينال" بإذاعة "شمس أف أم" بالتعامل بانتقائية وخدمة أجندا معينة تستهدف البلدية.
 وتحدث العيوني عن وجود استخبارات تابعة له وأنه يعرف كل تحركات الصحفي في محاولة للضغط عليه وهرسلته وتخويفه.
وتأتي هذه الهرسلة التي مارسها العيوني على المباشر في حق الصحفي أسامة الشوالي والعاملين في برنامج "المتينال" اثر انتقاده غلق عمال البلدية محل أحد المواطنين دون احترام الصيغ القانونية والتراتيب الجاري بها العمل. وكان نشطاء شبكات التواصل الاجتماعي قد تداولوا صورا لأعوان من بلدية الكرم بالزي المدني يعملون على اغلاق محل بطريقة أثارت جدلا.  
* اقتحام إذاعة "شمس أف أم" من قبل أعوان بلدية الكرم    
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 10 جوان 2021
المعتدى عليهم: مؤسسة "شمس أف أم"
المعتدي: موظفون عموميون
الوقائع:
استهدفت مجموعة من أعوان بلدية الكرم  مقر إذاعة "شمس أف أم" بتحريض من رئيس بلدية الكرم فتحي العيوني وهددوا العاملين فيها ورفعوا شعارات تضمنت سبا وشتما تستهدف فريق عمل برنامج "الماتينال" الذي يقدمه حمزة البلومي اثر انتقاده غلق عمال البلدية محل أحد المواطنين دون احترام الصيغ القانونية والتراتيب الجاري بها العمل. 
وتم استهداف الصحفي بالبرنامج أسامة الشوالي بالحجارة والسب والشتم ما تسبب له في إصابة على مستوى الرأس. كما تم استهداف معلق البرنامج محمد بوغلاب بالرشق بالحجارة والتهديد.  وعمل المعتدون على اقتحام مقر الإذاعة، والتهديد بحرق سيارات فريق عمل برنامج "الماتينال" والسؤال عن مقرات سكناهم، وسب وشتم كل العاملين بالمؤسسة.
وقد تنقل أعوان بلدية الكرم إلى مقر الإذاعة على متن 4 عربات تابعة لبلدية الكرم بعد تحريض من رئيس البلدية فتحي العيوني إثر خلاف جد بين مقدم البرنامج حمزة البلومي والعيوني على خلفية انتقاد البلومي للأعوان ووصفهم بـ "الباندية" اثر خرقهم للقانون. وكان الخلاف قد انطلق في 4 جوان 2021 اثر تطرق البرنامج الى عملية الغلق وإمكانية ارتباطها بأعمال انتقامية من المواطن اثر انتقاده أداء بلدية الكرم، وكان العيوني قد تمتع بحق الرد وتدخل على موجات إذاعة "شمس أف أم" وتم لتمكينه من التوضيح.  وقد تجدد الخلاف اثر التطرق للموضوع مجددا، ما انجر عنه اعتداء عنيف من قبل العاملين بالبلدية، عبر اقتحام المقر وتهديد العاملين بالبرنامج.
* منع فريق الحوار التونسي من العمل في سيدي حسين السيجومي
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 9 جوان 2021
المعتدى عليهم: الصحفي محمد شريف حواص والمصور الصحفي هيثم المانسي العاملان  بقناة "الحوار التونسي"
المعتدي: أمنيون
الوقائع:
منع أعوان أمن بالزي الرسمي فريق عمل قناة "الحوار التونسي" المتكون من الصحفي محمد شريف حواص والمصور الصحفي هيثم المانسي من العمل في منطقة سيدي حسين السيجومي بتونس العاصمة.
حيث تنقل الفريق الصحفي للعمل على تغطية الاحتجاجات الليلية المندلعة بمنطقة سيدي حسين السيجومي على خلفية حادثة وفاة الشاب أحمد عمارة بعد تعرضه للعنف الأمني، وفور وصول الفريق الصحفي إلى المدخل الرئيسي لمنطقة سيدي حسين السيجومي وجدوا تعزيزات أمنية كبيرة وشوارع مغلقة بالكامل، ورغم استظهار الفريق الصحفي ببطاقاته المهنية وارتدائه للصدريات المميزة إلا أن أعوان الأمن تمسكوا بمنع الفريق من العمل. وبعد جدل مطول فضل الصحفي مغادرة المكان وأخذ طريق آخر للوصول إلى منزل الضحية وتغطية المواجهات.
* منع فريق حنبعل من العمل في سيدي حسين السيجومي
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 11 جوان 2021
المعتدى عليهم: فاطمة العبدلي الصحفية بقناة "حنبعل" والمصور الصحفي المرافق لها عادل بوسته
المعتدي: أمنيون
الوقائع
عمد أحد مرافقي النائبة عن كتلة حركة النهضة يمينة الزغلامي إلى مضايقة فريق عمل قناة "حنبعل" الخاصة، المتكون من الصحفية فاطمة عبدلي والمصور الصحفي المرافق لها عادل بوسته خلال نقله لفقرة مباشرة ضمن برنامج "يحدث في تونس" من بيت الطفل الذي تم الاعتداء عليه وتجريده من ملابس بمنطقة سيدي حسين السيجومي.
حيث وخلال تجهيز فاطمة عبدلي لأب الطفل  الضحية للخروج على المباشر، تعمد مرافق النائبة عن كتلة حركة النهضة يمينة الزغلامي مقاطعتها وأخذ الضيف للقاء النائبة المذكورة مؤكدا له أن "الظهور في وسائل الإعلام غير مهم ". وقد عملت الصحفية على الخروج مع أم الضحية على المباشر، وخلال تقديمها للفقرة المباشرة تعمد نفس المرافق قطع البث عليها وسحب الضيفة وإخراجها من مساحة النقل المباشر وأخذها للقاء الزغلامي.  ما اضطر العبدلي إلى قطع الفقرة المباشرة و الالتحاق بالمعتدي للتعبير له  عن رفضها واحتجاجها عن القطع المتكرر لعملها. وقد تسبب الاعتداء المتكرر من مرافق النائبة يمينة الزغلامي في تعطيل عمل الصحفية ومنعها من أداء مهمتها بحرية. 
وتقدمت الزغلامي للصحفية باعتذار عما قام به مرافقها.
* منع اسلام الحكيري من العمل
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 11 جوان 2021
المعتدى عليهم: اسلام الحكيري المصور الصحفي المستقل
المعتدي: أمنيون
الوقائع:
منع أحد أعوان الأمن المصور الصحفي المستقل إسلام الحكيري من العمل على تغطية وتصوير الوقفة الاحتجاجية المنتظمة أمام وزارة الداخلية بالعاصمة على خلفية العنف الأمني بمنطقة سيدي حسين السيجومي.  
حيث تنقل المصور الصحفي لتغطية الوقفة الاحتجاجية أمام مقر وزارة الداخلية وفور تفطن أحد أعوان الأمن له طالبه بالاطلاع على محتوى المادة المصورة، وعند رفض الحكيري تمكينه من المحتوى قام عون الأمن باحتجاز وثائقه ما اضطره للتوقف عن العمل ولم يتمكن من الحصول عليها إلا بعد تدخل خلية الأزمة بوزارة الداخلية.
* الاعتداء على أيمن الرزقي     
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 12 جوان 2021
المعتدى عليهم: أيمن الرزقي الصحفي بموقع "روتس تي في"
المعتدي: أمنيون
الوقائع
اعتدى عون أمن بالزي المدني بالعنف على الصحفي بموقع "روتس تي في" أيمن الرزقي خلال تغطيته احتجاجات المواطنين على العنف الأمني بشارع الحبيب بورقيبة، حيث عمل الصحفي على توثيق اعتداء أمني على محتجة، وفور تفطن عون أمن بالزي المدني له توجه نحوه وطالبه بفسخ المادة المصورة فرض الرزقي طلبه وأعلمه بصفته الصحفية ومكنه من بطاقة تعريفه الوطنية وبطاقته المهنية، وعند محاولة الأمني تصوير البطاقتين قام الصحفي بسحب بطاقة تعريفه الوطنية وحجز العون بطاقته المهنية وحاول افتكاك الكاميرا وأمام مقاومة الصحفي للاعتداء عمد العون إلى ركله وقد تدخل أعوان آخرون لحل الاشكال.
* الاعتداء على علي بوشوشة
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 12 جوان 2021
المعتدى عليهم: علي بوشوشة الصحفي المتعاون مع قناة "الآن"
المعتدي: أمنيون
الوقائع:
اعتدى عون أمن بالزي الرسمي بالعنف على الصحفي المتعاون مع قناة "الآن" علي بوشوشة خلال تغطيته احتجاجات المواطنين على العنف الأمني بشارع الحبيب بورقيبة، حيث عمل الصحفي على توثيق الاعتداءات الأمنية على المحتجين بواسطة هاتفه الجوال رافعا بيده الثانية بطاقته المهنية.
وفور تفطن أعوان الأمن لتصوير الصحفي تعنيف الأمنيين للمواطنين توجه أحدهم نحوه وعمل على الاعتداء عليه بالضرب فاضطر الصحفي لإيقاف التصوير تفاديا لتهشيم معدات عمله وابتعد عن المكان.
مضايقات بالجملة ومنع من العمل 
وتواصلت التضييقات على عمل الصحفيين/ات والمصورين/ات الصحفيين/ات العاملين في المجالات الأمنية والتربوية وكذلك الفلاحية عبر وضع عوائق غير مشروعة على أعمالهم من مختلف الأطراف واعتماد سياسة تمييزية بينهم والمطالبة بتراخيص غير قانونية أو محاولة اقحامهم في صراعات لا علاقة لهم بها. 
* تمييز بين وسائل الاعلام في ولاية مدنين    
المكان: ولاية مدنين
التاريخ: 12 جوان 2021
المعتدى عليهم: نعيمة خليصة الصحفية بإذاعة "صبرة أف أم" وعفاف الودرني الصحفية بموقع "تونس الرقمية"
المعتدي: نواب شعب
الوقائع:
لم تتم دعوة الصحفية بإذاعة "صبرة أف أم" نعيمة خليصة والصحفية بموقع "تونس الرقمية" عفاف الودرني لتغطية زيارة لجنة الأمن والدفاع بمجلس نواب الشعب لمركزي الأمن والحرس الوطنيين النموذجيين بمدنين الشمالية والجنوبية، وقد تمت دعوة ممثلي وسائل إعلام أخرى.
حيث تفاجأت الصحفيتان بحضور ممثلين عن بعض وسائل الإعلام الزيارة المبرمجة لأعضاء مجلس نواب الشعب في حين لم يتم اعلامهن أو دعوتهن في اطار ما اعتبرتاه تواصلا لعملية التمييز بين وسائل الإعلام بالمنطقة. وشددت الصحفيتان على أنهما كن من بين المساهمين في دعم وتبسيط فكرة شرطة الجوار للعموم وعملن على تغطية مسار تركيز مشروع شرطة الجوار الذي ينجز بتمويل من برنامج الأمم المتحدة بالجهة.

* حجب معلومات حول رزنامة الامتحانات
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 17 جوان 2021
المعتدى عليهم: زينة البكري الصحفية بموقع "24/24"
المعتدي: موظفون عموميون
الوقائع:
تعذر على الصحفية بموقع "24/24" الاخباري الحصول على معلومات حول رزنامة الامتحانات من مدير الامتحانات بوزارة التربية رغم تتالي الاتصالات به.
حيث تواصلت الصحفية مع المكلف بالاتصال بوزارة التربية للحصول على تصريح حول رزنامة الامتحانات والذي عمل على توجيهها إلى المدير المكلف بالامتحانات الوطنية صلب الوزارة. وقد تواصلت الصحفية مع المسؤول الإداري الذي وعدها بالتصريح ولكنه لم يتواصل معها رغم محاولاتها المتكرر للاتصال به.
وقد تواصلت وحدة الرصد مع الملكف بالإعلام بوزارة التربية الذي أكد أنه سيعمل على حل الاشكال.
* منع مولدي الزوابي من العمل     
المكان: ولاية جندوبة
التاريخ: 23 جوان 2021
المعتدى عليهم: مولدي الزوابي مدير مكتب وكالة تونس افريقيا للأنباء بجندوبة
المعتدي: موظفون عموميون
الوقائع:
رفضت خبيرة بوزارة الفلاحة حضور الصحفي المولدي الزوابي لتغطية لقاء نظمته المندوبية الجهوية للفلاحة بدعوة من المسؤولين المحليين.
حيث وخلال اللقاء ولما أحيلت له الكلمة، أدلى الزوابي بصفته الصحفية ما أثار حفيظة الخبيرة التي طلبت منه أن يطلعها على ما سيكتبه وألا يعمل على تسجيل وتصوير ما ستقوله، وقد أكد الصحفي للمسؤولة انه ليس من حقها أن تتدخل في عمله وغادر المكان.  وقد تدخل كل من والي الجهة والمندوب الجهوي للفلاحة وقدمت الخبيرة اعتذارها.
* مضايقة أمنية لصحفي في سوسة  
المكان: ولاية سوسة
التاريخ: 26 جوان 2021
المعتدى عليهم: شمس الدين النقاز العامل بموقع "الموندو"
المعتدي: أمنيون
الوقائع : 
ضايق أعوان أمن بالزي الرسمي شمس الدين النقاز الصحفي بموقع "الموندو" خلال تصويره لتقرير على شاطئ بوجعفر بولاية سوسة. فقد طالب أعوان الأمن الصحفي بالاستظهار بترخيص للتصوير في الطريق العام.
حيث تفاجأ الصحفي خلال تصويره تقرير على شاطئ بو جعفر بوقوف دراجة نارية على متنها عونا أمن وطالبا منه التوقف عن التصوير، وقد استظهر الصحفي ببطاقته الصحفية ولكن الأعوان طالبوه بترخيص التصوير فأكد لهم أن التصوير في الطريق العام لا يخضع لترخيص مسبق  وبعد نقاش مطول تمكن الصحفي من إتمام عمله.
وقد تفاجأ الصحفي مجددا بمطالبة عون امن آخر له الاستظهار بترخيص التصوير وبعد جدل مطول تمكن الصحفي من التصوير بعد تعثر عمله في مناسبتين بسبب المطالبة بتراخيص غير قانونية للتصوير في الأماكن العامة.
* احتجاز معدات التلفزة التونسية 
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 30 جوان 2021
المعتدى عليهم: المصوران الصحفيان بـ "التلفزة التونسية" سهيل الزمني و برهان مندريو 
المعتدي: نواب شعب 
الوقائع
تعمدت النائبة رئيسة كتلة الحزب الدستوري الحر عبير موسي الاعتداء على الصحفيان العاملان بمؤسسة التلفزة التونسية خلال نقلهما المباشر لفعاليات الجلسة العامة للنظر في مشاريع القوانين. حيث تعمدت رئيسة كتلة الحزب الدستوري الحر منع المصورين من أداء مهامهما فقامت باحتجاز كاميرا التلفزة التونسية التي يعمل عليها المصور الصحفي سهيل الزمني خلال نقله لتدخلات النواب تحت قبة البرلمان ونقلها من مكانها و توجيهها إلى الحائط، وطالبت المصور بعدم التصوير، ولم يحاول المصور الصحفي التدخل تفاديا لأي ردود أفعال عنيفة ضده وضد بقية زملائه. وواصلت موسي اعتداءها على فريق عمل التلفزة التونسية حيث تعمدت استهداف الكاميرا الثانية للتلفزة الوطنية التي يعمل عليها المصور الصحفي برهان مندريو واحتجزت الكاميرا و وجهتها إلى الحائط، ووجهت كلامها للمصور الصحفي مطالبة بعدم التصوير، ولم يحاول المصور الصحفي التدخل تفاديا لأي ردود أفعال عنيفة ضده وضد بقية زملائه. وقد تم احتجاز كاميرا تصوير التلفزة التونسية الثالثة من قبل نواب كتلة الحزب الدستوري الحر لمدة ساعة ونصف دون أي تدخل من رئاسة البرلمان لفض الاشكال.
ملاحقات قضائية في حق الصحفيين 
في تواصل للأزمة داخل مجلس نواب الشعب بين نواب ائتلاف الكرامة والصحفيين/ات البرلمانيين/ات والخلاف الذي جد خلال أشغال لجنة تنظيم الإدارة وشؤون القوات الحاملة للسلاح، وقعت اثارة دعوى ضد الصحفية بإذاعة "موزاييك أف أم" هناء السلطاني.
* تتبع عدلي يطال هناء السطاني 
المكان: ولاية تونس
التاريخ: 15 جوان 2021
المعتدى عليهم: هناء السطاني الصحفية بإذاعة "موزاييك أف أم"
المعتدي: نواب شعب
الوقائع: 
مثلت الصحفية بإذاعة "موزاييك أف أم" هناء السلطاني كمشتكى بها أمام فرقة مكافحة الإجرام بحي الخضراء على خلفية شكاية تقدم بها ضدها النائب عن ائتلاف الكرامة يسري الدالي بصفته رئيس لجنة تنظيم الإدارة وشؤون القوات الحاملة للسلاح بمجلس نواب الشعب بتهمة هضم جانب موظف بالقول وتعطيل سير عمل جلسة اللجنة البرلمانية. 
وكان خلاف قد جد بين السلطاني والنائب المذكور في مارس 2021، حيث عبرت السلطاني وقتها عن رفضها منع الصحفيين من تغطية أشغال اللجنة، ورفضت السلطاني  مغادرة القاعة.
متابعات قضائية 
سماع هناء السلطاني
بتاريخ 15 جوان 2021 تم الاستماع الي الصحفية بإذاعة "موزاييك أف أم" هناء السلطاني أمام فرقة مكافحة الاجرام بحي الخضراء بتونس، وذلك بحضور لسان الدفاع عنها، تم السماع بناء على شكاية تقدم بها ضدها النائب يسري الدالي رئيس لجنة تنظيم الإدارة والقوات الحاملة للسلاح مدعيا فيها أنها قامت بتعطيله عن عقد اجتماع اللجنة وهضم جانبه لفظيا. 
وكان رئيس اللجنة المذكورة منع الصحفيين من مواكبة اجتماع اللجنة بدعوى الإجراءات الصحية، مع العلم أن الدليل الاجرائي الذي تلاه على الصحفيين لا يشير اليهم البتة وهو يتعلق بأطراف أخرى مثل المجتمع المدني، علاوة على أن النظام الداخلي للمجلس ينص أنه في حال عقد جلسات سرية لإحدى اللجان فإنه يتم الاعلام بذلك مسبقا، وعليه فإن تمسك الصحفيين بمواكبة عمل اللجنة شرعي ولا تشوبه شائبة.
وبخصوص ادعاء النائب بأن الصحفية أساءت إليه لفظيا فإنها تتحوز على فيديو يثبت أنه تم تحريف أقوالها من قبل النائب الشاكي.
ويذكر أن النائب الشاكي كان قد نشر تدوينات سابقة اتخذ فيها مواقف عدائية ضد بعض الصحفيين والمؤسسات الإعلامية. 
كما أعقبت الواقعة حملة واسعة ضد السلطاني ونعتها بأقبح النعوت وقد قدم لسان الدفاع المؤيدات لتأييد موقفه وموقف موكلته.
وتصنف مثل هذه القضايا كنوع من أنواع الضغط على وسائل الإعلام ومحاولة ثني الصحفيين عن القيام بعملهم.
قضية إذاعة "القرآن الكريم" 
بتاريخ 14 جوان 2021 أصدرت محكمة الاستئناف بنابل قرارا نهائيا بنقض الحكم الابتدائي والقضاء مجددا لصالح دعوى "الهايكا" واعتبار أن إجراءات حجز معدات الإذاعة المذكورة مطابقة للمرسوم 116.
وكانت محكمة زغوان الابتدائية قد أصدرت حكما ابتدائيا في 7 أفريل 2021 قضى بأن إجراءات حجز معدات الإذاعة بجبل زغوان غير قانونية. وكان ممثل الإذاعة المذكورة رفع دعوى جزائية ضد موظفين في الهايكا قاموا برفع معدات الإذاعة واتهامهم بالسرقة، وبصدور القرار الاستئنافي فإنه يكون من المتجه حفظ الشكاية الجزائية لانعدام أركان الجنح المزعومة.
التعليق القانوني
خلال شهر جوان 2021 تعرض الصحفيون والمصورون إلى العديد من الاعتداءات والانتهاكات التي سبق ووثقت وحدة الرصد مثيلات لها خلال الأشهر والسنوات الفارطة. ويؤشر ذلك إلى حالة الفوضى والافلات من العقاب والسلطة التقديرية غير المضبوطة بأي قوانين والممنوحة للموظفين والمسؤولين وأعوان الأمن للتحكم في وسائل الإعلام.
كان لمسؤولي الإدارة مركزيا وجهويا نصيبهم المعتاد في الاعتداء على حرية الصحافة والحق في النفاذ الى الأخبار والمعلومات  إذ سجلنا حرمان صحفيين من الولوج إلى مقرات عمومية لتغطية أنشطة وفعاليات، مقابل السماح لصحفيين آخرين بالعمل، ومثل هذه الممارسات هدفها الضغط على الصحفيين وربما محاولة لتقسيم صفوفهم وإضعافهم. والرسالة هي أن من يمدحنا نسمح له بالعمل ومن ينقدنا نمنعه منه. وخلال هذه الفترة فإن هناك مواضيع جد حساسة وهامة مثل الامتحانات وجائحة كوفيد 19، ومن حق المواطن أن تكون له المعلومات الكافية حولها، ومع ذلك نجد مسؤولين غير واعين وغير مدركين لأهمية رسالة الاعلام. 
وبالنسبة إلى نواب مجلس الشعب فقد كان نصيب لهم في الانتهاكات ضد الصحفيين وذلك من خلال منعهم من العمل أو من خلال الضغط عليهم باستعمال أساليب غير أخلاقية
وكان لرئيس احدى المجالس البلدية مساهمة في المجال إذ أنه لم يكتف بالتدخل الضاغط في عمل إحدى الإذاعات، بل أن عملة ذات البلدية توجهوا إلى مقرها وحاصروها وشتموا العاملين فيها وهددوا بإفراغ الفضلات أمامها بدعوى أن الإذاعة انتقدت عمل أعوان تابعين للبلدية المعنية. 
ونظرا لغياب المحاسبة والمساءلة يواصل أعوان الأمن التضييق على عمل الصحفيين من خلال منعهم من حرية التنقل والعمل واحتجاز هوياتهم ووثائق العمل وتهديدهم وافتكاك آلات التصوير للاطلاع على محتوياتها، وهي ممارسات متواصلة منذ سنوات ولم يتم اتخاذ قرار سياسي بوضع حد لها.
وتعرض الصحفيون ومؤسسات إعلامية إلى الاهانات والعنف وأصناف من الاعتداءات لمجرد قيامهم بأداء عملهم بصفة اعتيادية ومهنية وبدون انحياز لأي طرف كان.
وخلال الشهر الفائت استمعت الشرطة إلى صحفية على خلفية شكاية جزائية رفعها ضدها نائب بالبرلمان يتهمها فيها بتوجيه عبارات مخلة بالاحترام، إلا أن فيديو مصور كان في نجدتها وأثبت أنه لم يصدر عنها ما يمس النائب المدعي، ومن المفروض أن تحفظ النيابة العمومية التهمة ويفتح الباب للصحفية للقيام ضد النائب في الادعاء بالباطل والايهام بجريمة.
ان الانتهاكات التي طالت الصحفيين خلال شهر جوان الفائت تشكل خرقا للعديد من القواعد القانونية الضامنة لحرية العمل الصحفي : 
· خرق المادة 31 من الدستور الضامنة لحرية التعبير والرأي.
· خرق المادة 19 من العهد الدولي الخاص بالحقوق المدنية والسياسية حول الحق في حرية التعبير وتداول ونشر وتلقي الأخبار والآراء والأفكار مهما كان نوعها. 
· خرق المادة 9 من المرسوم 115 الذي يمنع فرض أي قيود تعوق حرية تداول المعلومات أو تكافؤ الفرص بين المؤسسات الإعلامية بما من شأنه تعطيل حق المواطن في إعلام حر وتعددي وشفاف.
· خرق المادة 10 بخصوص حق الصحفي في النفاذ إلى الأخبار والمعلومات من مصادرها المختلفة. 
· عدم جواز المساس بكرامة الصحفي بسبب أرائه أو بسبب معلومات ينشرها. 
· خرق المدة 14 من المرسوم الذي يسلط عقوبات جزائية ضد كل من يهين صحفيا أو يتعدى عليه بالقول أو بالفعل أو بالتهديد. 
· خرق المادة 136 من المجلة الجزائية التي تجرم تعطيل الحق في العمل.
التوصيـــــــــــــــــات
إن النقابة الوطنية للصحفيين التونسيين وبعد ما سجلته من اعتداءات على الصحفيين/ات والمصورين/ات الصحفيين/ات خلال شهر جوان 2021 تدعو:
· رئاسة الحكومة التونسية إلى الإلغاء الفوري لمبدأ الاستئناف التلقائي في مطالب النفاذ إلى المعلومات من قبل الصحفيين واحترام حق الصحفي والمواطن في الحصول على المعلومة تفعيلا لمبدأ الشفافية و الحوكمة الرشيدة.
· وزارة الصحة إلى اعتماد خطة اتصالية واضحة لاتصال الازمات وإخطار مديريها الجهويين وموظفيها بالمؤسسات الصحية إلى ضرورة احترام حرية العمل الصحفي وتوفير كل الإمكانات الضرورية لضمان عمل حر وآمن للصحفيين داخل المنشآت الصحية.
· وزارة الصحة إلى تحديد نقطة تواصل دائمة في علاقة بالمعطيات الصحية في مختلف الجهات.
· وزارة الداخلية إلى التحقيق جديا في ما قام به أعوانها من أعمال عنف ومنع من العمل في حق الصحفيين/ات الميدانيين/ات.
· وزارة الداخلية إلزام أعوانها بقواعد احترام حرية العمل الصحفي وعدم التدخل في العمل الصحفي ووضع عوائق غير مشروعة على عمل الصحفيين/ات والمصورين/ات الصحفيين/ات  خلال تغطيتهن/م للاحتجاجات الميدانية.

·  المنظمات الوطنية للتضامن مع الصحفيين/ات والمصورين/ات الصحفيين/ات ضحايا الاعتداءات والدفع في اتجاه إستراتيجية وطنية لحمايتهن/م من كل أشكال العنف وخاصة العنف القائم على النوع الاجتماعي.
· الصحفيين/ات والمصورين/ات الصحفيين/ات إلى العمل المشترك وتوثيق الاعتداءات المسلطة على زملائهن/م في الميدان ومد نقابة الصحفيين بها.
أنجز هذا التقرير في إطار برنامج يُنفّذ بالشراكة مع:
اليـــــــــــــــونســـــــــــــــــــكو
مجلــــــــــــــــــس أوروبـــــــــــــــــــــا
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